我信!但我信不足,求主幫助。

經文:馬可福音八:27~九:29 馬振龍傳道

【引言】

弟兄姊妹平安!感謝主,我們又有機會繼續地研究耶穌的福音。我們這一系列馬可福音的講道,目標就是更深地認識耶穌、更親近祂,因為祂就是我們的主,是愛我們的神。我們今天也會發現,就算認識了祂,也還要更認識祂。因為很多人認識了祂,在對祂的認識上還是有些缺陷,讓他們碰到一些困難。我們先一起來禱告。

【本文】

我們剛讀的經文馬可福音九:14-29,是這一整個段落最後,就是有一個父親他兒子被鬼附著,請耶穌來醫治。在這個過程當中,是我們今天要講的關鍵,耶穌說:「在信的人,凡事都能」,這個父親馬上就喊著說:「我信,但我信不足,求主幫助!」其實他這個態度是我們每個人要學習的,因為我們會發現,我們信,但是常常信心不足,我們要求主幫助。今天我們要看很多的人,他們信,但是信心不足,造成各方面的一些問題。

我們從馬可福音八:27 開始看。27-28 節,他們說耶穌或許是施洗約翰、或是以利亞、或是先知裡的一位,這些百姓相信耶穌有能力,但他們不清楚祂真正的身份。這就好像現在世界上很多人認為,耶穌是個很好的老師,勸人為善,祂是歷史上的偉人,甚至會看聖經學習一些祂的話,但他們不認識祂真正的身份。甚至可能有些人在教會裡,也還不清楚耶穌到底是誰。只知道祂是好老師、知道祂為我們犧牲,但說對於祂是救主、全能的上帝、來到世界上為了擔當我們罪的懲罰、為了要拯救我們,有可能來到教會裡有的人也不是很了解。他們有信,但是不足,他們把耶穌認成另一個人,因此很多人可能把耶穌當成像燈裡的精靈一樣,他是來幫助我們、祝福我們,讓我們生意順利發財、小孩子都考上好學校、都會身體健康……等等。耶穌會幫助我們沒錯,但這不是祂主要的身份。馬可福音八:29,耶穌「又問他們說、你們說我是誰。彼得回答說:你是基督。」若我們看馬太福音,彼得還有說:「你是永生神的兒子」耶穌就稱讚他說:「這不是你自己發現的,這是天父給你啟示的」所以,彼得有一個屬靈的敏銳度跟神親近,所以他知道這件事情。

但是接下來,「耶穌就禁戒他們、不要告訴人。從此他教訓他們說、人子必須受許多的苦、被長老祭司長和文士棄絕、並且被殺、過三天復活。耶穌明明的說這話、彼得就拉著他、勸他。」(馬可福音八:30-32) 其實這裡的"勸"和"禁戒"原文是同一個字,是有一點責備。彼得非常嚴厲地反對耶穌的話,「耶穌轉過來,看著門徒,

就責備彼得說:撒但,退我後邊去罷!因為你不體貼 神的意思,只體貼人的意思。」 (馬可福音八:33) 這裡剛開始看起來很漂亮,其他的人都不認識耶穌是誰,但是門徒 知道祂是基督、是永生神的兒子,他們的信心比那些其他的人還大、還更清楚。可是 他們的信心還是不夠,因為就像33節耶穌說的,他們「不體貼 神的意思,只體貼人 的意思」他們知道耶穌就是基督,先知老早就很清楚地說過,基督要受苦、受辱,但 是因為當時的文化背景、流行的說法,不能接受基督、彌賽亞要受苦這件事。所以當 耶穌一這樣講,彼得就要修正祂的看法。先知老早就很清楚地說過,基督要受苦、受 辱,但他們因為當時的文化背景、流行的說法,就矇蔽了眼,不看那些經文,或者作 不同的解釋。因此耶穌就要重重的責備他們說他們只體貼人的意思,不體貼神的意思。 我讀到這邊就想到自己曾多少次不體貼神的意思!

其實這邊講的是一個基本的價值觀,就是用什麼價值來思考。"體貼"是用哪 個角度來思考的問題。你是從人的價值觀來看事情?還是從神的角度、價值觀來看 事情?為來要讓門徒了解,耶穌接下來繼續更清楚地說:「於是叫眾人和門徒來, 對他們說:『若有人要跟從我,就當捨己,背起他的十字架來跟從我。因為,凡要 救自己生命的,必喪掉生命;凡為我和福音喪掉生命的,必救了生命。人就是賺得 全世界,賠上自己的生命,有甚麼益處呢?人還能拿甚麼換生命呢?凡在這淫亂罪 惡的世代,把我和我的道當作可恥的,人子在他父的榮耀裡,同聖天使降臨的時候, 也要把那人當作可恥的。』」在"凡要救自己生命的"底下會看到 "原文是靈魂" 的小字,因為祂不只是說這一輩子,而是說你永恆的靈魂。這裡開始看到神價值觀 跟人價值觀的差別,而且其差別極大。我們從人的角度來看,常常禱告的時候都是 為了要身體健康、家庭平安、經濟穩定、小孩乖乖長大、考上好學校……等等方面 的事。為這些禱告不是不好的,但是當我們對耶穌的認知和要求停留在這些東西 上,就是體貼人的意思,是從人的角度來看事情。耶穌說:「你就算擁有了這一切, 但是, 賠上了自己的靈魂、賠上了自己的生命, 有什麼益處呢? | 祂看的是完全另 外一個角度,而且祂講的方法也很特別,祂說你要得到這個生命,你就要失去這個 生命。這不是矛盾嗎?這就是神的角度跟人的角度之差別。在約翰福音 12:24-25 耶穌講同樣的道理說:「我實實在在地告訴你們:一粒麥子不落在地裡死了,仍舊 是一粒;若是死了,就結出許多子粒來。」人的生命有一個奇妙的原理,若我們不 是死掉、埋在地裡,我們就沒有辦法結出果子。靠著我們自己原來的生命,就只是 一個,我的的房屋、財物可以留給小孩子,但是這些在永恆裡都不算什麼,都會很 快過去。但是當我們付出我們自己的生命,交給耶穌的時候,祂可以帶出許多的果 子、許多的生命來。這的確很難懂,我們的信心很多時候也不足。求主幫助我們了 解這個真理。

接下來,耶穌說,如果人把耶穌的道當做可恥的,耶穌也會看那個人為可恥的。就是說,如果你不能接受耶穌和祂的道,就是祂在這裡剛剛講的道,那耶穌也無法接受你。這裡剛剛講的道就是:「若有人要跟從我,就當捨己,背起他的十字架來

跟從我。」當時,十字架是最可怕、最令人羞辱的刑罰。不只是痛苦,而且是要讓眾人看到你所受的刑,把你的罪名寫在上面,讓人可以辱罵你、討厭你、讓人知道你是多麼的骯髒或可惡、讓人知道你是一個廢物,這就是耶穌說祂將要去受的。耶穌說,如果你把我這樣的事看成一個是羞辱,那我也會把你看成是羞辱。這是一個很大的挑戰!我們怎麼可以不把這看成羞辱呢?但耶穌這個道理非常重要,祂說:你若賺得全世界,但是你這個生命沒有死掉,再經歷復活的生命,你就是沒有生命,你什麼都失去了!你要經過死亡,才會得到復活的生命。耶穌的門徒相信,知道祂是基督,但他們還是無法用天上的角度來看耶穌自已要經歷的事,而且是祂呼召他們一起來經歷的事情。那我們呢?我要承認,我很多時候信也不足,我需要主幫助。求主真的幫助我們,讓我們藉著接下來繼續看的,了解我們應該怎樣看十字架這件事。

這件事情真的很不容易,要我們跟主一起背起最大的羞辱、完全失去我的生命,真的很難。所以耶穌要給他們一些鼓勵,馬可福音九:1「耶穌又對他們說:『我實在告訴你們:站在這裡的,有人在沒嘗死味以前,必要看見 神的國大有能力臨到。』」接下來就是我們大部份人還滿熟悉的耶穌改變形像的故事。耶穌帶了彼得、雅各、約翰到了山上,在他們面前變了形像,讓他們看了一點點祂在天上的那種榮耀,讓他們發現祂的能力。祂的榮耀是跨越這個世界,不只是現在的人所能了解、經歷的,祂是從天上來的。祂的衣服發光,地上的漂布沒有能漂得那麼白的。而且以利亞跟摩西在那裡跟祂講話。很奇妙的到一個程度,三位門徒也不懂,但他們了解耶穌有這個能力。他們看到耶穌的國大有能力的臨到世界上,死了很久的摩西、以利亞都可以復活,使他們知道耶穌要他們背起自己的十字架來跟隨祂,祂有能力為他們負責。但是下了山,耶穌就告訴他們說,在我從死裡復活之前,你們不能跟別人說。他們又碰到這個復活的問題就又不懂了,懷疑這是不是跟以利亞或施洗約翰有什麼關係。

我們看馬可福音九:9-11,要特別注意的,耶穌提到復活。今天我們前面看到有些民眾認為耶穌是施洗約翰、以利亞、或是什麼先知,都是已經過世的人。對於復活這件事,他們比我們還容易接受。他們那個時代不像我們現在科學時代,很多人完全只看物質的世界裡面。他們那時是把靈界和物質世界混在一起,對他們而言,復活不難接受,困難的是接受耶穌要死。耶穌已經明白地跟他們說,祂要被殺害,三天後復活,但他們就是腦筋無法處理這個訊息。因為他們對基督、彌賽亞的認知是現在就要復國。他們不願經歷這個痛苦、死亡的過程,所以因此他們腦筋就一直沒辦法轉過來。求主幫助,我們常常也是如此,不想接受痛苦、麻煩。我爸爸

20 年前心臟出問題,必須安裝心臟起博器,天天要服藥,使他的心臟保持在一個穩定的狀態下。因此他以前習慣的事情都要做調整。以前他喜歡跑步、爬山,突然變成他還是能做,但是要很小心,要慢慢地開始加速,確定他的心臟不要開始跳得太快……等等,很多這樣的問題,他的生活變成受了很多限制。但是,記得大約10 年前,我跟他談起這件事,他說,當然是造成了很多麻煩,但回頭看,如果可以回去改,我絕對會改。因為上帝透過這件事教導我、熬煉我、讓我成長,這個痛苦、麻煩,這個似乎是天天要面臨死亡的態度讓他成長很多,讓他更親近神。這是體貼神的意思,不是體貼人的意思。這是瞭解神在各樣的羞辱當中,甚至死亡當中,做祂奇妙的工,讓我們復活過來的時候是有真正的生命、是有真正的能力、信心。

接下來,在聖經裡,第 14 節前面有個「害癲癇病的孩子」的標題,經文裡其實沒有說那孩子是害了癲癇病。這提醒了我們,這些標題不是聖經裡的話,而是現代人加進去的,有時候有幫助,有時候要小心。如果看馬太福音有說,那個父親認為他兒子有類似癲癇的症狀,我們現代的編譯者就把它轉過來說那孩子是害癲癇病的。但事實上他是被鬼附著,造成的一些現象是很像癲癇病的。而且,鬼附在人身體上,一定要透過影響我們的神經、生理系統來影響我們。如果我們從科學生理的角度來看,很可能那個鬼所造成的影響就是癲癇。這又提醒我們,當時的文化不會把科學和靈界的事情分開來,對他們而言都是疊在一起的。這也是個提醒,我們財體有問題的時候,我們就忽略了一個很重要的因素,就是屬靈上的事情。現今世界仍然有靈界的東西存在,不是耶穌那時有很多鬼去附人,而現在就沒有。現在仍然有,也許它們用的方法比較不一樣,但我們還是要知道,我們整體的健康有屬靈的大語完實,而是說,當我們的樣好的時候也要記得,我們整體的健康,屬實的部份也是很重要,也會影響我們的身體。

我們看第 21 節,「耶穌問他父親說:『他得這病有多少日子呢?』」,這也是因為聖經翻譯成中文的當年,用法有些不一樣。現在的病就是病,但是在以弗所書五:27,保羅講耶穌跟教會的關係:「(耶穌要使教會)可以獻給自己,作個榮耀的教會,毫無玷污、皺紋等類的病,乃是聖潔沒有瑕疵的。」由此可見,"病"不一定指的是疾病,可以是缺點、瑕疵,也就是我們現在說"毛病"。所以,耶穌是問他有這個問題狀況多久了?耶穌主要是要趕鬼,但是這個鬼在身體上有一些副作用,所以祂不只是要醫治一個疾病,而是要趕一個鬼,我們不要以為耶穌只是解決他生理上的問題。

回到 14 節,耶穌走過來,他們為什麼會那麼希奇?眾人為什麼特別跑過來問 他安?其實這裡的"希奇"另一個翻譯可以說:他們"很激動地"。文士和門徒在 辯論很可能有點在吵架,文士看到耶穌,可能很不客氣的叫祂過去。所以這時耶穌主要對話的對象應該不是門徒,而是文士。不是百分百確定,但我認為第 19 節:

「耶穌說:『嗳,不信的世代啊!我在你們這裡要到幾時呢?我忍耐你們要到幾時呢?把他帶到我這裡來吧。』」祂主要的對象是文士、法利賽人。因為在前面第八章 12 節,祂對文士、法利賽人也是「深深地歎息,說:『這世代為甚麼求神蹟呢?』」所以這裡祂也是對著同一群人說"嗳!你們這些不信的人",耶穌對那些法利賽人一直要找毛病、辨論的態度,也就是文選牧師上週講到的"法利賽人的酵",耶穌對他們表達出祂很不耐煩。我們後面也會看到,祂對於門徒的信心不足也有一點不耐煩,但是對門徒跟對法利賽人還是有些區別。

我們繼續看下去。耶穌叫他們帶孩子過來,孩子又開始抽搐。這個過程,我相 信那個父親還滿難過的,耶穌問:他得這病有多少日子呢?那個父親雖然心急但還 是回答說:「從小的時候……」22節有個關鍵,就是這父親說:「你若能做甚麼, 求你憐憫我們,幫助我們!」23 節耶穌的回答就挑起這一句,祂說:「"你若能 信,在信的人,凡事都能。」孩子的父親立時喊著說:「我信,但我信不足,求主 幫助!」他明明承認信不足、不確定耶穌能不能做到,但是他求主幫助。我覺得這 是一個很大的鼓勵,耶穌沒有因他信心不足就拒絕他的請求。耶穌的確幫助了他, 祂就叫那個鬼出來,再也不要進去。那個鬼卻更厲害的"使孩子大大地抽了一陣 風,就出來了",但那孩子卻好像死了一般。所以眾人多半說:「你看!死掉了!」 但耶穌拉著他的手,扶他起來,就讓他父親帶走。我覺得很有趣的,耶穌才剛說, 要得生命就要死去、失去生命。那孩子那時候究竟死了沒有?聖經沒有告訴我們, 但耶穌也有叫別的人復活,像管會堂的人的 12 歲女兒,耶穌還沒到那裡她就已經 死了,耶穌拉著她的手,她就起來。這裡沒有告訴我們,但看起來,好像經歷過死 亡一樣。經歷過死亡後,他就恢復正常,有健全的生命。耶穌在這邊再一次教導我 們,若要救得自給的生命,就要失去自己的生命,要完全交託給祂,祂會給我們一 個豐盛、永恆的生命。

【結語】

我覺得很有趣的,中文裡面的「信」可能有信心、信實、信仰等等;在希臘文裡,「信」只有一個字。所以,例如在希伯來書十一章信心勇士的表列,那裡的「信」一方面解讀是人的信心,另一方面也是神的信實。舉例來說,希伯來書十一:24講到關於摩西說:「摩西因著信,長大了就不肯稱為法老女兒之子。」其實摩西是因為殺人了、逃跑,然後才發現、接受自己不是法老女兒的兒子,是希伯來人,而有一個新的生命。其實他因著自己的信心也因著上帝的信實,摩西那邊比較大的成份是上帝的信實,這邊我們看到那個父親的信心不足、求主幫助,耶穌就加添祂的信實進來,改變了他兒子的生命。所以接下來進屋子之後(28節),門徒就暗暗地問耶穌:「『我們為甚麼不能趕出他去呢?』耶穌說:『非用禱告,這一類的鬼總不能出來。』」什麼禱告?誰的禱告?什麼時候的禱告?從這個故事的過程我們可以知道,耶穌講的不是當場的禱告。聖經上也有小字「有古卷在此有禁食二字」,

事實上不可能先回去禁食禱告,然後再來趕鬼。我自己認為,耶穌這裡講的至少有兩方面:一個是說門徒平常禁食禱告的操練,跟神的認識,信心的建立。在客西馬尼園裡,耶穌說,你們心裡願意,但是心裡軟弱,你要禱告,免得入了迷惑。福音書裡常常見到耶穌很早起床,一個人去禱告。祂說你要有這個能力、跟神的連結,這是要操練的,不是一時之間就馬上做得出來的。還有另一方面,其實你看剛才這個過程當中有一個禱告,就是孩子的父親禱告說:「我信!但我信不足,求主幫助。」之前,那父親帶他的孩子來,抱著半信、半不信的態度來想看看耶穌能不能做什麼。甚至說,這我無法證明,有可能是那些文士帶他來,他們自己試過沒辦法趕出這個鬼,發現比較難,就想看耶穌有沒有辦法。但是那父親到了這裡看到孩子抽搐,使他很擔心,從他心裡深處出來一個禱告,神就垂聽這樣的禱告:「哈利路亞!主我們的信的確不足,但是,求祢來幫助!」而且祂願意幫助,我們一起來禱告。骨

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

地點:臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號 傳道人:鄭文選牧師

網址:http://www.gnglc.org.tw 黄博真傳道

電話:(02)2570-0564 傳真:(02)2570-0565 E-mail:gngchurch@so-net.net.tw